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PROCES-VERBAL DE L'ASSEMBLEE DES DELEGUES

Date 03.06.2025

Lieu Aula du CO de la region de Morat, Wilerweg 53, 3280 Morat

Debut 19h35 Fin20h10

Delegues presents

Comite

Visiteurs

Excuses

Presidence
Proces-verbal

Presse

Selon la liste de presence 8 delegues ä partir de 19h40 9 delegues
Total des voix 48 voix 49 voix
Majorite simple 25 voix 25 voix
Colopi Carlo, Morat (sous-region 4)
Hug Markus, Montilier (sous-region 3)
Jendly Fabian, Ried pres Chietres (sous-region 7)
Köhler Daniel, Münchenwiler (sous-region 6)
Bönzli Jörg, Chietres, Commission financiere (et delegue)
Hofstetter Schütz Carola, Morat, Commission financiere
Jaberg Peter, President de la Commission de construction
Kaltenrieder Marc, administration des finances de la commune de Chietres
Auderset Beat, Ulmiz (delegue)
Bosshard Daniel, Kallnach (delegue)
Erhart Ralph, Mont-Vully (comite, sous-region 1)
Fankhauser Peter, Meyriez (delegue)
Gurtner Manfred, Wileroltigen (delegue)
Hediger Markus, Greng (delegue)
Lobsiger Andreas, Montilier (delegue)
Mauron Thierry, Courgevaux (comite, sous-region 5)
Employes de ta STEP Region de Chietres
Employes de la STEP Region de Morat
Tschachtli Adrian, Chietres (comite, sous-region 2)
Wieland Christoph, Prefet du district du Lac
Schneider Schütte! Ursula, Morat, Presidente
Sommer Silvia, Morat, secretaire
Bahrampour Omid, Murtenbieter, Anzeiger Kerzers, FN

La Presidente Ursula Schneider Schüttel souhaite la bienvenue aux participants ä la premiere
Assemblee ordinaire des delegues 2025. Elle salue en particulier Marc Kaltenrieder (responsable de
la comptabilite, administration des finances de la commune de Chietres) et les representants des
medias. Les communes de Greng, Kallnach, Merlach, Montilier, Ulmiz et Wileroltigen ont excuse
l'absence de leurs delegues.

Les delegues ont bien re?u la convocation et l'ordre du jour et aucune objection n'est formulee. La
liste des points ä l'ordre du jour a ete pubiiee dans la Feuille officielle du canton de Fribourg et dans
l'organe de publication officiel du canton de Berne.

La Presidente ouvre officiellement l'Assemblee des delegues. Daniel Stooss, Ferenbalm, est
propose comme scrutateur de l'Assemblee. Les delegues sont d'accord avec cette designation.

ORDRE DU JOUR

1) Proces-verbal de l'Assemblee extraordinaire des deleques du 27 mars 2025 - Approbation
Le proces-verbal (versions allemande et fran?aise) est accepte ä l'unanimite.
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2) Rapport annuel 2024 - ApDrobation
Les delegues ont regu le rapport annuel avec l'invitation du 13.05.2025.

Le projet de construction se deroule selon les plans et la Presidente remercie toutes les personnes
impliquees pour leur engagement et pour t'avancement du projet.
Elle evoque les films qui seront diffuses chaque semaine et qui donneront un aper?u interessant sur
la progression du chantier. Le lien se trouve sur le site internst de la STEP Seeland Süd
(www.araseelandsued.ch).

Les reflexions sur la nouvelle Organisation future de l'Association de la STEP ainsi que la dissolution
des Associations existantes representent un grand defi et beaucoup de travail. Un groupe de travail
specifique se penche sur ces questions. Il reflechit en particulier ä la future structure d'exploitation.
Il y a un certain temps dejä, les collaborateurs et collaboratrices de la STEP Region de Morat et de
la STEP Region de Chietres ont re?u l'assurance qu'ils continueront de travailler pour la STEP
Seeland Süd. Cependant, en raison des modifications techniques apportees ä l'infrastructure de la
STEP, an ne sait pas encore exactement combien de collaborateurs seront necessaires.

Harald Wild, delegue de la commune de Gurbrü, rejoint l'Assemblee ä 19h40. Le decompte des voix
est donc desormais le suivant :
Delegues presents —> 9 delegues
Total des voix —> 49 voix
Majorite simple -> 25 voix

Harald Wild precise qu'actuellement, deux agents d'exploitation sont employes par la STEP Region
de Chietres. L'un d'entre eux va probablement prendre sa retraite, et l'autre ira travailler ä la STEP
Seeland Süd. La Presidente confirme que l'Association de la STEP Seeland Süd est bien consciente
qu'il n'y aura pas beaucoup de collaborateurs de la STEP Region de Chietres qui passeront ä la
nouvelle Association. Les deux collaborateurs actuels n'ont pas de formation d'agent d'exploitation.
Pour remplir les exigences legales, Heinz Huser, le chef d'exploitation de la STEP Region de Morat,
a donc aussi repris la responsabilite de l'exploitation de la STEP Region de Chietres.
Harald Wild souligne que l'Association de la STEP Region de Chietres est tres satisfaite de cette
solution.

Le rapport annuel ne fait l'objet d'aucune remarque et Ursula Schneider Schüttel le soumet au vote.

Vote : Rapport annuel 2024
Les delegues approuvent ä l'unanimite le rapport annuel 2024.

3) Bauelement des comptes 2024
Les delegues ont re?u par ecrit les documents relatifs au bouclement des comptes 2024 (integres
dans le rapport annuel) ainsi que le commentaire.
Ursula Schneider Schüttel presente le bouclement des comptes.

3.1. Campte de resultats

Les depenses se sont elevees au total ä CHF 807'921.33, soit en dessous du budget (total :
CHF 996'OOO.OQ).

Ursula Schneider Schüttel remercie Peter Jaberg, le President de la Commission de construction,
pour san grand travail et souligne l'importance de son expertise technique pour le projet de
construction.

Commentaire sur le campte de resultats :
• Commentaire general

La construction de la nouvelle STEP Seeland Süd sur le site de l'ancienne STEP Region de Morat
a pu debuter en juin 2023. De maniere generale, il est difficile d'evaluer ä l'avance les depenses
pour les postes du budget lies ä l'avancement des travaux.
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• Compte 3000.00 / Seances du comite
Compte 3000.01 / Seances de la Commission de construction
Campte 3000.02 / Seances de la Direction generale du projet
Justification du montant inferieur au budget: les seances ont ete tres efficaces, ce qui a permis de
renoncer ä quelques seances agendees. De plus, les seances ont parfois dure moins longtemps
que prevu, et les coüts ont aussi ete inferieurs pour las groupes de travaii.

• Compte 3111.00 / Achat de machines et d'equipements
Ce campte comprend les acquisitions imprevues dans le cadre du projet global, qui ne peuvent
pas etre comptabilisees dans les investissements.
Aucun coüt n'a ete genere.

• Campte 3130.00 / Comptabilite et revision
Dans ce campte sont inclus les frais d'honoraires pour la revision et pour la gestion externe de la
comptabilite.
Justification du montant inferieur au budaet : le temps necessaire pour ces travaux a ete moins
important que prevu.

• Campte 3130.01 / Etudes, projets, honoraires de tiers
Ce campte comprend differents examens imprevus (oppositions, analyses, etc.), qui ne peuvent
pas etre comptabilises dans les investissements.
Aucun cout n'a ete genere.

• Compte 3130.03 / Frais bancaires pret
Il n'y a pas eu de frais bancaires sur les prets. Ce compte ne figurera plus au budget 2026.

• Compte 3130.04 / Frais de traduction
Ce campte comprend les frais d'honoraires pour les traductions en fran?ais.
Justification du montant inferieurau^udcieL: le nombre de textes ä traduire a ete inferieur aux
previsions.

• Campte 3130.05 / Communication
Sont inclus dans ce compte les travaux de mise en oeuvre du concept de communication pendant
la phase de construction (mandat de l'expert en communication, tournage du film sur l'avancement
des travaux).
Justification du montant inferieur au budaet: pas eu besoin de prendre des mesures importantes
en matiere de communication.

• Compte 3130.06 / Indemnisation du President de la Commission de construction
Ce campte comprend les coüts des travaux du President de la Commission de construction.
Justification du depassement de budaet :
Depuis le debut de la construction ä Montilier, ces coüts n'ont pas cesse d'augmenter, ce qui a
entrame un depassement en 2024.
Pour cette raison, le comite a decide, lors de sa seance du 04.12.2024, d'approuver un credit
additionnel d'un montant de CHF 20'QOO.OO (portant ainsi le budget 2024 ä CHF 100'OOO.OQ).

• Campte 3199.00 / Autres frais d'exploitation
Sont inclus dans ce compte les coüts de l'organisation des Assemblees des delegues, le repas
annuel du comite et de la Commission de construction, les boissons consommees dans la salle de
seance, etc. ainsi qu'un montant en reserve pour les imprevus.

Justification du montant inferieur au budaet: il n'y a pas eu de frais imprevus.
• Compte 3300.00 / Amortissements planifies

Ce campte comprend l'amortissement du bätiment de Cibolini.
Le coüt effectif est inferieur au budget.

• Compte 3401.00 / Interets des engagements
Dans ce campte sont compris les interets sur le pret pour le credit de construction, dont le montant
augmente.

Justification du montant inferieur au budaet : on a du demander moins de prets que prevu (voir
aussi le campte d'investissements). En outre, ces prets ont pu etre conclus ä des taux plus bas.
Consequence : les coüts pour les interets ont ete inferieurs aux previsions,

• Campte 4632.01 / Remboursement (-) et demande supplementaire (+) aux communes
Voir la liste de la repartition par commune membre sur la base de la de de repartition.
(Total remboursement: CHF 188712.37 hors TVA)
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Au bilan, le total des actifs et des passifs atteint CHF 28'385'617.12,

Au nom du Conseil communal de Morat, Julia Senti prend la parole pour remercier le comite et la
Commission de construction pour le travail accompli. Le Conseil communal a quelques questions
sur les points suivants :
• Excedent de depenses pour l'indemnite du President de la Commission de construction : ä quoi cet

excedent est-il du et comment cette indemnite va-t-elle evoluer pendant l'annee en cours ?
• Financement du projet de construction : l'Association doit-elle continuer de s'autofinancer ou bien

serait-il preferable de prevoir un financement par les communes ? Au vu des coQts lies aux interets,
on peut se demander si les grandes communes membres ne pourraient pas obtenir des conditions
de financement plus avantageuses que l'Association.

La Presidente prend position comme suit, concernant la seconde question :
Apres la creation de l'Association de la STEP Seeland Süd en mai 2016, on a assez vite souhaite
que l'Association se finance elle-meme. Les modifications necessaires des Statuts ont ete alors
mises en route. Le processus actuel pour les emprunts prevoit de demander au besoin des offres ä
differents Instituts financiers ; an choisit toujours celui qui propose le taux le plus bas. Les emprunts
prennent la place du credit de construction, dont le taux d'interet est plus eleve, c'est-ä-dire que les
coQts lies aux interets peuvent etre durablement optimises gräce aux emprunts. Les communes
membres n'ont pas ete solliciteesjusqu'ä present pour les emprunts ; si les communes sont interes-
sees, on peut examiner la question ä leur demande. Mais il faut tenir campte du fait que les delais
pour les offres sont tres courts. En outre, rappelons qu'avant le premier emprunt, on a analyse la
Situation pour definir ie processus le plus approprie. On peut aussi penser qu'une association de
communes en tant que teile obtient de bonnes conditions financieres. Il est difficile de dire quelle
serait la difference si c'est une seule commune qui contracte un emprunt. Cela dependrait probable-
ment aussi de la Situation financiere de la commune en question.
Interroge, Marc Kaltenreider ajoute que des emprunts pourraient sans probleme etre offerts par les
communes. Cependant, les delais pour l'adjudication sont tres courts.
Julia Senti releve en conclusion qu'en la matiere, le plus raisonnabte est que les decisions soient
prises par le comite de la STEP,

Peter Jaberg justifie ensuite l'indemnite du President de la Commission de construction, en donnant
une vue d'ensemble de ses nombreuses activites : seances speciales (par exemple societe
SELFRAG), seances de la Commission de construction et de la Direction generale du projet, suivi
et negociations ä propos des droits de conduite, negociations sur les honoraires avec le planificateur
general, examen des variantes d'entreprise, contröle des factures, interlocuteur principal du planifi-
cateur general, divers dossiers en lien avec les assurances, contact avec des revues specialisees,

etc.

Le cahier des charges actuel du President de la Commission de construction n'est plus ä jour, en
raison des adaptations du projet ; de plus, il a repris la majeure partie des täches initialement prevues
pour l'accompagnement du maitre d'ouvrage.

En conclusion, Peter Jaberg souligne qu'il fait toujours attention ä ne realiser que les travaux stric-
tement necessaires ; finalement, cela coüte aussi moins eher ä la STEP, car il demande un tarif
horaire de CHF 130.00, alors que le planificateur general travaille au tarif horaire de CHF 142.00

Il n'y a pas d'autres questions ä clarifier concernant les comptes ou le bilan.

3.2. Campte d'investissement

Il est fait reference au commentaire ecrit:
• Commentaire general

En raison du financement autonome decide, les communes membres ne doivent pas contribuer
aux investissements 2024. Les engagements respectifs des communes en lien avec le credit
bancaire sont indiques en annexe des comptes annuels.

• Campte INV00001 / Planificateur general
C'est en aoüt 2023 qu'on a estime les coüts pour le budget 2024. Ces coüts, qui etaient bases sur
le contrat de 2017, etaient trop bas. Dans le courant de 2024, les honoraires du planificateur
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CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF

ro9o'ooo-
284'OOQ.-

106'OOQ.-

23'000.-

26'OOQ-
1'529'000.-

general ont ete adaptes, apres des discussions longues et complexes. Comme les prestations de
planification avaient pour la plupart dejä ete effectuees, elles ont ete facturees et chargees au
campte INV00001. De ce fait, le total des factures a fortement depasse le budget.
De plus, on a procede ä diverses adaptations et extensions du projet, qui ont aussi pese sur les
comptes 2024.
Enfin, des prestations de planification ont ete realisees pour l'installation photovoltaTque ainsi que
pour l'alimentation electrique de secours, deux volets qui ne figuraient pas au budget. Ces coüts
ont ete mis ä la Charge des comptes 2024.

Explication de l'ecart de CHF 1'523'621.- par raDport au budaet :

Adaptation du contrat du planificateur general en mai 2024 :
- Honoraires pour adaptations et extensions du projet
- Honoraires pour prestations suppl. dejä effectuees

Diverses modifications du projet
Planification installation photovoltaique
Planific. inst. electriaue de secours et demande permis construire_
Total des coüts non budgetes
(precision : ces couts font partie integrante de la demande de credits additionnels
presentee ä l'Assemblee extraordinaire des delegues du 27.03.2025)

• Campte INV00003 / Project de construction
On est reste nettement en dessous du budget, du fait que la conduite de transport de Chietres ä
Montilier n'a pas pu etre realisee comme prevu, car le projet a du etre adapte dans le secteur du
passage ä niveau. Cette adaptation a du faire l'objet d'une procedure ordinaire. Le permis de cons-
truire a ete octroye ä fin fevrier 2025.

• INV00009 / Droits de mutation - achat immeuble Cibolini
Eimolument pour l'inscription au registre foncier (Service cantonal des finances) et frais de notaire
pour le reglement des droits de mutation.

Aucune question n'est posee par les delegues.

Carola Hofstetter Schütz, membre de la Commission financiere, et Daniel Köhler, membre du comite,
rejoignent la reunion.

3.3. Rapport de revision et rapport de la Commission financiere
Le rapport de revision (date du 01.03.2025; integre au rapport annuel 2024) et le rapport de la Com-
mission financiere (date du 02.04.2025) ont ete envoyes aux delegues avec l'invitation du
13.05.2025.

Rapport de revision
La revision a ete effectuee par l'entreprise ROD Treuhand AG ä Urtenen-Schönbühl. Une discussion
finale sur ses resultats a egalement eu lieu.
L'organe de revision recommande d'approuver les comptes annuels.
La presence du Systeme de controle interne (SCI) est attestee pour la premiere fois.

Raisport de la Commission financiere (CoFin)
La CoFin recommande dans san rapport d'approuver les comptes 2024.

Jörg Bönzli, membre de la CoFin et delegue, precise que la CoFin n'a pas d'autres remarques ä
ajouter.
Pour sa pari, la Presidente releve que, en plus de Jörg Bönzli, la CoFin est aussi representee ä
l'Assemblee par Carola Hofstetter Schütz. En revanche, Andreas Lobsiger s'est excuse.

Personne n'ayant demande la parole, l'Assemblee prend acte du rapport de revision et du rapport
de la Commission des finances.
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3.4. Approbation du bouclement des comptes de resultats et d'investissement
En l'absence de questions, Ursula Schneider Schüttet passe au vote.

Vote : Compte de resultats 2024
Les delegues approuvent ä l'unanimite le compte de resultats 2024, qui affiche un total des depenses
deCHF807'921.33.

Lorsque la question est posee, aucun delegue ne demande un vote separe sur les differents postes
d'investissements.

Vote : Campte d'investissement 2024
Les comptes d'investissement suivants sont approuves de maniere globale et ä l'unanimite par les
delegues :
INV00001 Planificateur general STEP Seeland Süd Total: CHF 2'073'621.09
INV00002 Planificateur general, prestations supplementaires Total: CHF 50'464.34
INV00003 Projet de construction Total: CHF 9'355'610.09
INV00009 Droits de mutation - achat immeuble Cibolini Total: CHF 8'044.89

Le bouclement des comptes 2024 est ainsi approuve ; decharge est donnee au comite et au comp-
table.

4l Orientations
4.1. Examen du coüt d'exploitation de la future STEP
Des premieres analyses ont ete effectuees entretemps concernant les couts d'exploitation de la
future infrastructure de la STEP. Les donnees du plan financier actuel ont ete examinees et il s'est
avere qu'elles constituent une banne base de depart; toutefois certains points devront encore etre
approfondis (par exemple les coüts de personnel). Le comite aura encore l'occasion d'y revenir en
detail lors de ses prochaines seances, L'objectif est que le plan financier soit adapte de teile sorte
que les communes membres puissent adapter leurs taxes si necessaire. Des adaptations des regle-
ments sur les taxes impliquent en effet un processus complexe et doivent aussi etre presentees au
Surveillant des prix.

Hans Richard, delegue de Münchenwiler, demande s'il est possible de faire une comparaison des
coüts entre les deux STEP actuelles et la nouvelle STEP.
La Presidente lui repond que certains aspects ne sont pas encore clairs pour la nouvelle exploitation
de la STEP. Ainsi, on utilisera des techniques nouvelles pour lesquelles on n'a pas d'experience en
matiere de coüts. En revanche, certains montants ne seront plus necessaires, comme par exemple
les contributions pour l'elimination des micropolluants. Il y a quand meme un certain lien avec les
deux STEP actuelles ; de meme, le plan financier actuel de la STEP Seeland Süd sert de base pour
les examens complementaires.

4.2Jnformations su r le projet de construction
Peter Jaberg informe sur les points suivants :
• De maniere generate, la qualite correspond aux exigences.

• Pour la Station de relevage, il y a eu des problemes quand on a installe les pompes ä vis. C'est
pourquoi on a du attendre un peu pour la reception des travaux.

• La Situation des coüts est pour le moment sous contröle pour le projet.
• La conduite de transport est dejä construite aux deux tiers. Un des derniers trongons ä construire

pose cependant probleme. Une Variante d'entreprise sera mise en oeuvre dans ce cas particulier:
au lieu de creuser une tranchee ouverte, on aura recours au procede du microtunnelage. Comme

chaque Systeme, ce procede presente lui aussi certains risques, raison pour laquelle on a procede
ä une analyse tres fine des risques. Du point de vue des coüts, le microtunnelage est equivalent ä
la Variante initialement prevue.
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Lors de sa derniere seance, la Commission de construction a decide ä l'unanimite d'utiliser le pro-
cede du microtunnelage.

51 Divers
Pas de divers.

La parole n'est plus demandee et la Presidente clöt l'Assemblee des delegues ä 20h10. Elle remercie
les delegues de leur participation. Toutes les personnes presentes sont invitees ä un aperitifau nom
de l'Association de la STEP Seeland Süd.

ASSOCIATION INTERCOMMUNALE POUR
L'EPURATION DES EAUX USEES

SEELAND SÜD
La Presidente La Secretaire

Ursula Schneider Schütte! Silvia Sommer
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